



## ΠΡΟΣ ΤΑ 200 ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ

# 1821

### ΔΥΟ ΚΟΣΜΟΙ ΣΕ ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ

Η Επανάσταση του 1821 δεν ήταν τυχαία, δεν ξεπήδησε από το πουθενά, ούτε πάτησε στο τίποτα! Ήταν γέννημα - θρέμμα της εποχής της.



**Ποια εποχή  
ήταν αυτή;**

Ήταν μια εποχή, όπου οι κοινωνίες των ανθρώπων άλλαζαν και οι "τροχοί της Ιστορίας" είχαν πάρει φόρα προς τα μπρος!

Οι έμποροι, οι καρaboκυραίοι, οι τραπεζίτες, οι βιοτέχνες, κλπ. (που όλοι μαζί αποτελούσαν τους αστούς), μόλις τότε αποκτούσαν πολύ πλούτο, τεράστια οικονομική δύναμη. Δεν είχαν όμως πολιτική εξουσία, δεν κατείχαν ισχυρές πολιτικές θέσεις κι έτσι δεν αποφασίζαν αυτοί για τους νόμους που ίσχυαν, για τις συμφωνίες και συνεργασίες με άλλες χώρες και πολλά ακόμη.

Οι αστοί ήταν το νέο. Οι φεουδάρχες το παλιό. Κι όπως συμβαίνει σε όλη την ιστορία της εξέλιξης των ανθρώπινων κοινωνιών, κάποια στιγμή, το νέο μεγάλωσε τόσο που δεν μπορούσε πια να παραμένει στη σκιά του παλιού. Έπρεπε, λοιπόν, να το ανατρέψει και να γίνει αυτό κυρίαρχο.

**Πως; Μα με Επανάσταση!**

### ΑΣΤΟΙ

**Έχουν:** οικονομική δύναμη

**Δεν έχουν:** πολιτική εξουσία

**Επιδιώκουν:** έναν άλλο τρόπο οργάνωσης της κοινωνίας, που να προστατεύει και να ενισχύει τις οικονομικές τους δουλειές. Να έχουν εκείνοι τον πρώτο λόγο.

### ΒΑΣΙΛΙΑΣ ΚΑΙ ΑΡΙΣΤΟΚΡΑΤΙΑ

**Έχουν:** απόλυτη εξουσία, κάνουν ό,τι θέλουν.

**Δεν έχουν:** τον πρώτο λόγο πια στην οικονομία της εποχής.

**Επιδιώκουν:** να κρατήσουν τη μεγάλη δύναμη που έχουν στους αιώνες των αιώνων.



**1775:** Επανάσταση στην Αμερική

**1789:** Επανάσταση στη Γαλλία

**1820:** Επανάσταση στην Ιταλία, την Ισπανία και την Πορτογαλία

**1821:** Επανάσταση στην Ελλάδα

**1830:** Επανάσταση στο Βέλγιο

**Κι άλλες...**



Οι Έλληνες επαναστάτες εμπνεύστηκαν από τις επαναστάσεις στην υπόλοιπη Ευρώπη και σε όλο τον κόσμο. Πήραν δύναμη και κουράγιο από αυτές.

Γαλλική Επανάσταση



Και εδώ... οι «νεαροί» έμποροι και παραβουκταίοι (δηλαδή οι αστοί) είχαν πρόσφατα αποκτήσει μεγάλη οικονομική δύναμη. Αλλά δεν είχαν σημαντικές πολιτικές θέσεις.



Και εδώ... είχαν απέναντί τους την απόλυτη εξουσία του βασιλιά (που στα μέρη μας λεγόταν «σουλτάνος»). Ο σουλτάνος έκανε ό, τι ήθελε, ενώ για παράδειγμα, δεν υπήρχαν κανόνες που να προστατεύουν και να ενισχύουν το εμπόριο.



Έτσι, και εδώ, οι αστοί διεκδικούσαν μια ριζική αλλαγή της κοινωνίας. Μια αλλαγή, που θα τους επέτρεπε να αναπτυχθούν όπως ήθελαν, χωρίς περιορισμούς. Μια αλλαγή που θα έκανε εκείνους κυρίαρχους.

Για να το πετύχουν όμως αυτό, για να φτιάξουν δηλαδή οι αστοί το δικό τους κράτος, όπως το ήθελαν, έπρεπε να ξεφορτωθούν τον σουλτάνο και την οθωμανική αυτοκρατορία. Για να αντιμετωπίσουν τη μεγάλη δύναμή τους, χρειάζονταν τη βοήθεια του φτωχού λαού, που τον πήραν με το μέρος τους. Η οθωμανική αυτοκρατορία, όμως, ήταν μια αυτοκρατορία με πολλά έθνη και ο επικεφαλής της, ο σουλτάνος, ξένος. Άρα, η σύγκρουση με τους παλιούς φεουδάρχες σήμαινε ταυτόχρονα και σύγκρουση με τους Οθωμανούς κατακτητές. Έτσι, η Επανάσταση του 1821 είχε διπλό στόχο!



**Συμπέρασμα:** Η ελληνική επανάσταση του 1821 ήταν κι αυτή ένα κομμάτι του παζλ στην παγκόσμια κίνηση των ανθρώπινων κοινωνιών προς τα μπρος!